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EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Cursos Gerais e Cursos Tecnolégicos

Duracio da prova: 120 minutos 1.2 FASE
2001 1.2 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

COTACOES
GIUPO | .o et a e 63
Cada resposta CeMa .....ooviiiie e s +9
Cada resposta errada.........cceeeeiiiiieiiieetee e -3
Cada questao néo respondida ou anulada ...........ccccoeeeveiiecieccene, 0

Nota:
Um total negativo neste grupo vale 0 (zero) pontos.

Grupo Il .. 137
Lo e e 21
L e e 11
1.2 et 10
2 e 43
200 e 30
240, e 15
212, 15
2.2, s 13
e e ————————————— 26
5 T USSP 13
3.2 e 13
e e 32
B, o e 16
B.2. oo, 16
G e ———————— 15
T O T AL e 200
V.S.F.F
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Deverdo ser anuladas todas as questdes com resposta de leitura ambigua (letra
confusa, por exemplo) e todas as questdes em que o examinando dé mais do que uma

resposta.

As respostas certas s&o as seguintes:

I

ol

Questoes | 1 2 3 4 5 6
Versao1 | C D A C C A
Versio2 | D A C A C B

Na tabela seguinte indicam-se os pontos a atribuir, no primeiro grupo, em fungdo do
numero de respostas certas e do numero de respostas erradas.

Resp. erradas | 0 1 2 3 4 5
Resp. certas

0 0 0 0 0 0 0
1 9 6 3 0 0 0
2 18 [15 [12 |9 6 3
3 27 |24 |21 18 |15
4 36 |33 |30 |27
5 45 (42 |39
6 54 | 51
7 63

Critérios gerais

A cotagéo a atribuir a cada alinea devera ser sempre um numero inteiro de pontos.

O professor devera valorizar o raciocinio do examinando em todas as questdes.

Algumas questbes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um
processo. Sempre que um examinando utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado
nestes critérios, caberd ao professor corrector adoptar um critério de distribuigdo da cotagéo que
julgue adequado e utiliza-lo em situagdes idénticas.

Pode acontecer que um examinando, ao resolver uma questdo, ndo explicite todos os
passos previstos nas distribuigdes apresentadas nestes critérios. Todos o0s passos néao
expressos pelo examinando, mas cuja utilizagdo e/ou conhecimento estejam implicitos na
resolugdo da questdo, devem receber a cotagdo indicada.

Erros de contas ocasionais, que ndo afectem a estrutura ou o grau de dificuldade da

questdo, ndo devem ser penalizados em mais de dois pontos.
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Critérios especificos
L RSSOt 11
Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo

_ (2ci5%)3+2 ;
= s

Beism +2

T et e e e e e e e e e e et anaaean 4
1
ettt ettt et e e e eeeeeee s 3
2

T B0 ettt ettt ettt et et ese et eae et ene et tene e enenis 2
Referirque 67 € UM IMAGINATIO PUIO ......ouvviviieiiieiie et eee s e sneene s 1
2.° Processo

23+ 2

1: =
_ (2cisF) +2 1
= e e
3
(1+ V3 2) 42
= et e e et e e e e e e e ———eeeas et raresee e ebanrrasesaaraes 3
)
 1433i-9-33i+2 ,
= T
e 1
1
T B8 ettt bt r et te et ettt ete s e s st eab et eanaresesetebeanes 2
Referir que 67 € um imaginario PUIO .......ccccvecveveeeiieieee sttt 1
V.S.F.F.
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1.2. ..

435/C/4

............................................................................................................................... 10
Condicao que define o interior do circulo
(por exemplo 2] < 2)  (VEr NOA) ........coovwmiiiireecee e 3
Condigao que define a regido compreendida
entre as duas semi-rectas, excluindo-as ........cccocceirmiiiiiiiiiiii 5
T 27 117
3 + 5 -_ 15 .............................................................. 3
- T 117
Escrever a condigdo —5~ < arg(z) < 15 _
(ou equivalente)  (vernota) ...........ccooeviviiiiiiin 2
Condigao que define a regido sombreada .............cocociviii 2
Nota:
Se o0 examinando escrever o simbolo <, em vez do simbolo <, devera ser
penalizado em 1 ponto por cada simbolo incorrecto, até um total de 3 pontos.
............................................................................................................................... 15
M f () = 4 00t 3
z—07t
Concluir que a recta de equagdo x = 0 é assimptota do grafico de fo, 2

Referir que, pelo facto de f ser continua em R™, o seu gréfico ndo

tem outras assimptotas VErtiCais .........ccccveviiiiiiiii 1
im L g e 4
z—+o00 L
lim [f(z)—3z] = lim ( —2InZ)= —00 i, 3
T—+00 Tz—+00

Nota:

O examinando pode, ao estudar a existéncia de assimptota do grafico de f, quando
x — 4 00, comegar por estudar a existéncia de assimptota horizontal. Neste caso, as
cotagdes relativas as trés Ultimas etapas passam a ser 3, 2 e 1 pontos, transitando os 3
pontos retirados para:

HM f(Z) = 400 ot 2

T—+00

Concluir que n3o existe assimptota horizontal do grafico
de fquando T — + 00 .« 1




fl(x)y=3- e 5

3 - _§_ =0 & = e 4
b 3

Estudar o sinal de f' (Ver NOta) ............cccoevvvvivcrieeceeeeeeeeeseee e 4

Concluir que f (%) € o unico minimo de f (ver nota) ............cccccoeveuennnn.. 2

Nota:

O examinando pode apresentar o estudo do sinal de f’

e o estudo da

monotonia de f, para concluir que f (%) é o Unico minimo de f, por

meio de um quadro.

2 2 et e e e eEe et e e st e e s e ee s s aatne e eea s snnneeeeeeaaarannneeeeerarse sevrers 13
Equacionar o problema (3z — 2Inz = 22 ou equivalente) ...........cccccoceeruun.... 3
Explicagdo do método utilizado para resolver graficamente a equagao
(VEF NOTA 1)t 6
Indicagdo do valor da abcissa pedida (vernota 2).............ccccccooviiiineiviieeccneen, 4

Notas:

1. A explicagdo do método utilizado deve ser cotada de acordo com o seguinte
critério:

O examinando apresenta o grafico da fungdo f e a
paradbola de equagao Yy = x? e assinala
correctamente o ponto de intersecgéo (ou apresenta o
grafico da fungéo definida por 3z —2 lnz —z? e

assinala correctamente 0 seU zero).......cccceeeecvvveeeeeennnene.

O examinando nao apresenta qualquer grafico, mas
refere a utilizagdo de ferramentas da calculadora (por
exemplo: Intersect, Zoom, Trace, ...) ou de algo que
evidencie a procura do referido ponto de intersecgéo
(ou do referido Zero) ......ccoovvevvceir i

O examinando nado apresenta qualquer grafico nem
qualquer explicagao, ou limita-se a apresentar uma
referéncia do tipo «Vi na calculadora».............ccceveeen.

V.S.F.F.
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2. A escrita da abcissa do ponto de intersecgdo deve ser cotada,
independentemente de o examinando ter, ou n3o, explicado o método
utilizado, de acordo com o seguinte critério:

1.° Caso (apresentacao do resultado arredondado as décimas, de acordo com
0 enunciado):

RESPOSLA 2,3 ..eviiiieieerieiieeeeerie et 4
Resposta 2,2 0U 2,4 .o 3
Resposta 2,1 0U 2,5 .o 2
Resposta 2,0 0U 2,6 ... 1
Outros resultados ..........oovvvvieiniiiiinirci 0

2.° Caso (apresentagao do resultado com aproximagao superior as décimas):

Valor no intervalo [2,26 ; 2,30] ..o 3
Valor fora do intervalo anterior, mas pertencente ao
intervalo [2,20 ; 2,36] ..o, 2
Valor fora do intervalo anterior, mas pertencente ao
intervalo [2,10 5 2,46] ....coccovioi e, 1
OULros resultados .......cocoviiiiieieiii e 0

3.° Caso (apresentacgao do resultado arredondado as unidades):

Valorigual @ 2 ...eecciieeiieee e 1
OULrOS TESURAAOS . .eeeeeeeeeee et 0
1 T P S eettsemsssesueastsessestustanets.taeatastntaatanLananyaannru oy annranteanannranaantneaseeeatantreare ensren 13
FIG = 1 oottt ettt 1
1
I O PRPPRI 2
CcCoST EC
e 2
cosZ
Area de uma face lateral = T 4
CoS T
Area lateral = e ————————————emoseseees e 1
cos T
Area total = 4 + 4 2
oS
Area total = A0S 1
cos T
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B e e e e e e et s nanen seseres 13

4.1.

M A(L) = 4 00 i 6

!—'E

Interpretagéo (A area total pode ser tdo grande quanto se queira,
desde que o angulo em questdo se aproxime suficientemente do
ANGUIO TECIO.) .ottt et e e e et e e raeeaeeresereennas 7

(513 x 3!

Escrita da fracgao {5t (vernotas 1,2,3,4e5) .....cccooervvrennennen. 13
Probabilidade pedida = (,0000079 (vernotas 6,7,8e9).........c.ccccccueuvennn... 3
Notas:

1. O examinando pode comegar por indicar o nimero de casos possiveis e o
numero de casos favoraveis e s6 depois escrever a fracgao.
No entanto, se nao o fizer, isto é, se escrever directamente a fracgdo, nao

devera ser penalizado.

2. Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a

escrita da fracgdo, com a respectiva cotagao a atribuir.

(513 x 3!

~ 15t LT o [T ot ] 1= Tex ¢ | U 13
(513
T R SRR ER SR 8
3! x 5!
T R B P S PR SRR PSRRI 6
3!
T R R P SIS 5
Outras fracgdes com denominador 15! ... 4

3. Se o examinando indicar o nimero de casos possiveis € 0 numero de casos
favoraveis, mas nado escrever a fracgdo, devera ser atribuido a sua resposta
menos 1 ponto do que nas situagdes atras referidas.

..... 16

V.S.F.F.
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4. Se o examinando indicar (correctamente) apenas o numero de casos
possiveis, deverdo ser atribuidos 3 pontos a sua resposta.

5. Se o examinando indicar (correctamente) apenas o nUmero de casos
favoraveis, deverao ser atribuidos 9 pontos a sua resposta.

6. Se o examinando apresentar o resultado 0,000007 ou 0,000008, devera
ser penalizado em 1 ponto.

7. Se o examinando apresentar o resultado correcto na forma de dizima, mas
com mais de sete casas decimais, também devera ser penalizado em 1
ponto.

8. Se o examinando apresentar o resultado correcto, mas na forma de notagao
cientifica (tal como € apresentado na calculadora), devera ser penalizado
em 2 pontos.

9. Qualquer outra forma de apresentagao do resultado final devera ser cotada
com 0 pontos.

L 2 16

No que se segue, vamos designar por P(A) a probabilidade de «sair bola
amarela» e por P(B) a probabilidade de «sair bola com o nimero 1».

Como é evidente, o examinando podera escolher outras designa¢des. Também
podera apresentar o seu raciocinio através de um diagrama ou de um esquema.

Identificar P(A U B) como sendo a probabilidade de «sair bola
amarela ou com 0 NUMEIO 1) ..ot 2

Identificar P(A N B) como sendo a probabilidade de «sair a bola
amarela NUMETO 1) ..o 2

Aplicar a férmula P(AUB) = P(A)+ P(B) - P(ANB)
para concluir que P(A N B) = 12,5% e 4

Concluir que, sendo positiva a probabilidade de «sair a bola amarela
namero 1», tal significa que é possivel retirar essa bola do saco,
peloque elalaestd (ver nota).............ooooeiiiiiii 8

Nota:

O examinando devera referir explicitamente o facto de ser positiva a
probabilidade de «sair a bola amarela nimero 1», ou, em alternativa, que, como
P(ANB) =12,5% , esse acontecimento & possivel. Se ndo o fizer, os 8
pontos previstos para a conclusdo nédo deverado ser atribuidos.
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Apresenta-se a seguir um exemplo de resposta.

O gréfico A ndo se adequa a situagdo descrita, pois a massa de ar no baldo
ndo aumenta durante cada inspiragdo da Joana, pelo que a fungdo ndo pode
ser estritamente crescente.

O gréfico B também néo é o correcto, uma vez que a Joana ndo deixa sair ar
do baldo e, como tal, a massa de ar dentro deste nunca pode diminuir.

O grafico C também nédo traduz a situagdo descrita, porque, tal como o
grafico da fungdo que da a massa de ar nos pulmées da Joana ilustra, o
processo inicia-se com uma inspiragdo, durante a qual a massa de ar
existente no baldo permanece nula, ao contrario do que este grafico nos
mostra.

Portanto, o grafico correcto é o grafico D.

Na tabela seguinte, indica-se como devem ser atribuidos os 15 pontos.

Forma Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3
Contetido (*) (*%) (#%%)
Rejeita os trés graficos 15 13 11
incorrectos.
Rejeita dois graficos 10 8 6
incorrectos.
Rejeita apenas um gréfico 5 4 3
incorrecto.
(*) Nivel 1 - Redacgao clara, bem estruturada e sem erros (de sintaxe, de

pontuagéo e de ortografia).

(%) Nivel 2 - Redacgao satisfatéria, em termos de clareza, razoavelmente
estruturada, com alguns erros cuja gravidade nao afecte a

inteligibilidade.

(#+x) Nivel 3 - Redacgdo confusa, sem estruturagdo aparente, presenca de

erros graves, com perturbacao frequente da inteligibilidade.

Pode acontecer que uma composigdo ndo se enquadre completamente num dos
trés niveis descritos e/ou contenha caracteristicas presentes em mais do que um
deles. Nesse caso, devera ser atribuida uma pontuagéo intermédia, desde que
respeite a indicagdo, dada nos critérios gerais, de que a cotagéo a atribuir a cada

alinea devera ser sempre um numero inteiro de pontos.

V.S.F.F.
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